
ААТ «Ба ра вое-2003» — 
ад на з пе ра да вых гас па да рак 
Дзяр жын ска га ра ё на. 
Ство ра ная ў вы ні ку аб' яд нан ня 
ў 2007 го дзе СВК «Ба ра вое-2003» 
і не пры быт ко ва га 
прад пры ем ства «Ру дзі ца», 
яна ў ка рот кі тэр мін змаг ла 
не толь кі па пра віць сваё 
эка на міч нае ста но ві шча, 
а на ват вы біц ца ў ра ён ныя 
лі да ры.

Не ма лая за слу га ў гэ тым і кі-
раў ні ка гас па дар кі. Ры гор НІ КА-
ЛА Е ВІЧ — ня змен ны ды рэк тар 
сель ска гас па дар ча га прад пры-
ем ства. Да гэ туль дзе сяць га доў 
уз на чаль ваў СВК «Ба ра вое», 
пра ца ваў там га лоў ным аг ра но-
мам. Як у да во лі скла да ны час 
уда ец ца тры мац ь марку — з пер-
шых вус наў.

— Ры гор Іва на віч, з чым су-
стра ка е це свя та хле ба ро баў?

— З гра шы ма на раз лі ко вым 
ра хун ку, вы пла ча ны мі за ра бот-
най пла тай і аван сам, ад сут-
нас цю зры ваў па іх вы пла тах за 
апош нія 20 га доў, да во лі вы со кі-
мі для гэ та га го да пры быт кам і 
рэн та бель нас цю.

— Гас па дар ка спе цы я лі зу-
ец ца як на жы вё ла га доў лі, так 
і на рас лі на вод стве. Прэ зен ту-
ю чы прад пры ем ства, у рай вы-
кан ка ме ад зна чы лі, што вы — 
ад ны з ня мно гіх у ра ё не, ды, 
на пэў на, і ў кра і не, хто спраў-
ля ец ца толь кі сва і мі сі ла мі...

— Са праў ды! Ча сам да па ма-
га ем і су се дзям, ка лі тыя про-
сяць. Мы вы рошч ва ем збож жа, 
буль бу, цук ро выя бу ра кі, на сен не 
рап су, вы раб ля ем ма ла ко і мя са. 
Асноў ная спе цы я лі за цыя — ма-
ла ко. За дзе вяць ме ся цаў гэ та га 
го да ся рэд ні ўдой на ад ну ка ро ву 
склаў 5920 кі ла гра маў ма ла ка, 
што на 715 кі ла гра маў больш, 
чым ле тась. Та кім чы нам, ва-
ла вая вы твор часць ма ла ка вы-
рас ла на 12% і скла ла 7169 тон. 
Ся рэд няе па га лоўе — 1211 ка роў 
(24,2 га ла вы на 100 га сель гас-
угод дзяў). Агуль ная коль касць 
буй ной ра га тай жы вё лы — 4554 
га ла вы (91,2 га ла вы на 100 га 
сель гас угод дзяў). Вя лі кія ўдоі 
ма ла ка і вы со кая шчыль насць 
па га лоўя — доб рыя па каз чы кі. 
Ад сюль і гро шы.

— Ле та бы ло над звы чай 
за суш лі вым. А вы не толь кі 
за ста лі ся ў вый гры шы на фо-
не мно гіх гас па да рак, а яшчэ і 
спра ца ва лі лепш, чым у мі ну-
лым го дзе. У чым сак рэт пос-
пе ху?

— Пос пех за клад ва ец ца не 
ад ным го дам. Ле тась мы свое ча-
со ва па се я лі, у свой час уз ара лі, 
унес лі ар га ніч ныя ўгна ен ні пад 
яра вую сяў бу. Та кім чы нам, бы-
ла за кла дзе на ад па вед ная ба за. 
Фі нан са вую асно ву за кла лі яшчэ 
ра ней. Ма ю чы на ра хун ку гро шы, 
мож на за га дзя на быць мі не раль-
нае ўгна ен не, га ру чае і ін шае па 
больш нізкіх цэ нах. Ка лі ты куп-
ля еш у апош ні мо мант, звы чай на 
ня ма з ча го вы бі раць. Та му му сіш 
на бы ваць да ра гое.

Асноў ную част ку на шых зя-
мель скла да юць пяс кі, а гэ тая 
гле ба най больш ба іц ца за су хі. У 
па пя рэд нія га ды мы моц на праз 
тое па ку та ва лі. Куп ля лі жыт нюю 
са ло му, зна хо дзі лі ін шае вый-
сце. Ця пер на ву чы лі ся. Ад за-
су хі стра ху ем ся: імк нём ся, каб 
быў пе ра хо дзя чы за пас кар моў, 

се ем у ран нія тэр мі ны. Але ўсё 
роў на бы лі не да бо ры. Асаб лі ва 
па цук ро вых бу ра ках. Бац він не 
поў нас цю зля це ла — пе ра ста лі 
рас ці ка ра няп ло ды. І не толь кі ў 
нас. Та му сё ле та ўра джай насць 
бу ра коў ні жэй шая, чым у мі ну-

лыя га ды. Ад бі ла ся за су ха і на 
шмат га до вых тра вах дру го га 
ўко су. Ка лі пер шы мы атры ма лі 
паў на вар тас ны (ха пі ла вяс но вай 
віль га ці), то кар моў дру го га ўко-
су мы прак тыч на не атры ма лі. 
Ка лі б не за су ха, то па каз чы кі 
вы твор час ці бы лі б знач на вы-
шэй шы мі.

— На двор'е не пад улад нае 
лю дзям. Тым не менш, вы со-
кія па каз чы кі забяспечваюць 
яны. І сё ле та гэ та атры ма ла ся. 
Якую ад зна ку кі раў нік гас па-
дар кі па ста віць свай му ка лек-
ты ву?

— На ту раль на, без зла джа-
нас ці, вы со ка га ўзроў ню пра цоў-
най дыс цып лі ны і за бяс пе ча нас ці 
кад ра мі мы на ўрад ці да сяг ну лі 
б та кіх пос пе хаў. У га лі не жы вё-
ла га доў лі я ха цеў бы ад зна чыць 
Але ну Ста ні сла ваў ну Гур скую, за-
гад чы цу фер мы «Ба ра вое». Удой 
па фер ме за 10 ме ся цаў склаў 

7103 кі ла гра мы на ка ро ву, што 
на 347 кі ла гра маў больш, чым 
ле тась. Там жа пра цу юць і пе-
ра да выя апе ра та ры ма шын на га 
да ен ня гас па дар кі. На тал ля Ге на-
дзеў на Іў ко за 10 ме ся цаў гэ та га 
го да атры ма ла 8406 кі ла гра маў 
ма ла ка ад ка ро вы — і для воб лас-
ці, і для кра і ны па каз чык вы со кі. 
Не вы пад ко ва су пра цоў ні ца прад-
стаў ле на да ўзна га ро джан ня гра-
ма тай стар шы ні аб лас но га вы ка-
наў ча га ка мі тэ та. Не ад стае ад яе 
і Ган на Яра сла ваў на Са ро ка, удой 
якой за гэ ты ж пе ры яд скла дае 
8323 кі ла гра мы ад ка ро вы. Яшчэ 
адзін з пе ра да ві коў гас па дар-
кі — Тац ця на Але гаў на Кур чыц-
кая — да гля дае ця лят. Дзя ку ю чы 
ёй ся рэд ня су тач нае пры баў лен не 
ў ва зе за 10 ме ся цаў скла ла 815 
гра маў, што на 64 гра мы пе ра-
вы шае па каз чык мі ну ла га го да. 
Што ты чыц ца рас лі на вод ства, у 
лі да рах Ігар Аляк санд ра віч Гу ла, 
які пра цуе на не каль кіх ві дах тэх-
ні кі: на трак та ры МТЗ-1221, на 
збожжа ўбо рач ным кам бай не, на 

якім сё ле та на ма ла ціў больш за 
ты ся чу тон, на кор ма ўбо рач ным 
комп лек се, на якім здраб ніў ка ля 
11 тон зя лё най ма сы.

Уво гу ле, ка лек тыў па пя ці-
баль най сіс тэ ме сё ле та спра-
ца ваў на «ча ты ры» з плю сам. 
Атры маць «пя цёр ку» нам кры ху 
пе ра шко дзі ла на двор'е.

— Ці ёсць у ра бот ні каў пэў-
ныя сты му лы ру хац ца на пе-
рад?

— Што ме сяц на па ся джэн ні 
ды рэк цыі ў нас пад вод зяц ца вы ні-
кі ра бо ты, дзе най леп шым ра бот-
ні кам на ліч ва юц ца прэ міі. Акра мя 
та го, на пры кан цы го да пра цаў ні кі 
гас па дар кі мо гуць на быць у нас 
па льгот ных цэ нах зер не, буль-
бу, ка лі нех та яе не вы рошч вае. У 
нас на ла джа ны доб рыя ад но сі ны 
са Стаўб цоў скім мя са кам бі на там, 
які раз у ме сяц пра дае ра бот ні-
кам прад пры ем ства пра дук цыю 
па са бе кош це.

— Та кая гас па дар ка, як ва-
ша, па тра буе ад па вед най са-
цы яль най інф ра струк ту ры...

— У нас функ цы я нуе ся рэд-
няя шко ла, дзі ця чы са док, ам бу-
ла то рыя, Дом куль ту ры, не каль кі 
крам. Ганд лю юць і ін ды ві ду аль-
ныя прад пры маль ні кі. У ма лень кія 
вё сач кі пры яз джае аў та лаў ка.

— Ці за па тра ба ва ны на 
прад пры ем стве ма ла дыя спе-
цы я ліс ты?

— Аба вяз ко ва! І ў нас та кіх да-
во лі шмат. На мес нік ды рэк та ра 
па ме ха ні за цыі Ста ні слаў Іо сі-
фа віч Лі соў скі толь кі ня даў на па 
ўзрос це пе ра стаў быць ма ла дым 
спе цы я ліс там. Ма ла ды мі спе цы-
я ліс та мі з'яў ля юц ца аг ра ном-аг-
ра хі мік Сяр гей Шлях цін, ве ту рач 
Свят ла на Рэдзь ко, за гад чык 
ма шын на га два ра Аляк сандр 
Ва лю шыц кі, ін жы нер-элект рык 
Сяр гей Га ро ха вік. У бух гал тэ-
рыі пра цу юць ча ты ры ма ла дыя 
дзяў чы ны, ся род ма ла дых спе-
цы я ліс таў і юрыст, шмат ін шых. 
Пры чым мно гія за ста юц ца ў нас 
і пас ля за кан чэн ня тэр мі ну раз-
мер ка ван ня.

— І на гэ та, ві даць, ёсць ад-
па вед ныя пад ста вы. Як за ах-
воч ва е це мо ладзь ад мо віц ца ад 
пры ваб на га га рад ско га жыц ця і 
за стац ца тут, на зям лі?

— Ся мей ным ма ла дым спе-
цы я ліс там пра да стаў ля ем жыл-
лё. Не ся мей ных так са ма не 
крыў дзім. На прык лад, на шы 
бух гал тар і юрыст жы вуць у 
доб ра ўпа рад ка ва ным ка тэ джы. 
Та кіх па прэ зі дэнц кай пра гра ме 
ў апош ні час у нас па бу да ва на 
ня ма ла. Што ты чыц ца за ра бот-
най пла ты, то не толь кі мы, а і 
дзяр жа ва кла по ціц ца аб ма ла-
дых спе цы я ліс тах. Пер шыя два 
га ды ад пра цоў кі ма ла до му спе-
цы я ліс ту да плач ва ем мы, по тым 
тры га ды — дзяр жа ва. Ка лі спе-

цы я ліст па за кан чэн ні пя ці га доў 
за ста ец ца ў гас па дар цы, то менш 
мы яму ўжо не пла цім. Вя до ма, 
лай да коў не тры ма ем. Тых, хто 
пра яў ляе да ра бо ты ці ка васць, 
мае ве ды і жа дан не, імк нём ся 
ўтры маць і жыл лё вы мі ўмо ва мі, 
і за роб ка мі.

— А якая сі ту а цыя з імі ўво-
гу ле?

— На шы лю дзі ўжо пры звы-
ча і лі ся да та го, што пят нац-
ца та га чыс ла яны атры ма юць 
за роб ле ныя гро шы, а ў кан цы 
ме ся ца — аванс. У ся рэд нім за-
ра бот ная пла та — 6 міль ё наў 
руб лёў. Мы га ва ры лі пра ма ла-
дых спе цы я ліс таў, а ёсць і та-
кія, хто ўсё жыц цё ад пра ца ваў у 
гас па дар цы. Цэ лыя пра цоў ныя 
ды нас тыі! На прык лад, Вік тар 
Ку рыц кі — на мес нік ды рэк та ра 
па рас лі на вод стве, а яго брат, 
Ва ле рый, — мой на мес нік па 
ка мер цый ных пы тан нях. У гас-
па дар цы — ка ля 30 га доў. Не 
так даў но пай шоў на за слу жа ны 
ад па чы нак іх баць ка, Іо сіф Ку-
рыц кі, які ад пра ца ваў ін жы не-
рам-ме ха ні кам больш чым 40 
га доў. Ад ну з ды нас тый прад-
стаў ля юць баць ка і сын Ла боц-
кія. Вя ча слаў Ула дзі мі ра віч, які 
ўжо на пен сіі, быў га лоў ным 
ін жы не рам і на мес ні кам ды-
рэк та ра па ме ха ні за цыі. Яго 
сын за раз пра цуе на трак та ры 
«Амка дор», а так са ма кі роў цам 
аў та кра на.

— Ка жуць, што бу ду чы ня 
за клад ва ец ца ўжо сён ня. Якія 
перс пек ты вы?

— А па спя хо вая бу ду чы ня 
бы ла за кла дзе на яшчэ ўчо ра. 
Два га ды та му на тэ ры то рыі гас-
па дар кі ў вёс цы Пя ня ка ў экс-
плу а та цыю ўве дзе на фер ма на 
600 га лоў. Там жа функ цы я нуе 
су час ны да іль на-ма лоч ны блок 
і бу ды нак цэ ха су ха стою. Сё ле-
та па ча ло ся бу даў ніц тва ана ла-
гіч на га комп лек су ў вёс цы Ба-
ра вое. Да кан ца го да пла ну ем 
здаць у экс плу а та цыю да іль на-
ма лоч ны блок і ка роў нік на 300 
га лоў. Яшчэ адзін ка роў нік бу-
дзе зда дзе ны ў пер шым паў год-
дзі 2016 го да. Сё ле та гас па дар-
чым спо са бам рэ кан стру я ва ны 

бу ды нак ра монт най май стэр ні 
пад буль ба схо ві шча, па бу да ва-
ны ча ты ры сі лас на-сянаж ныя 
тран шэі. У асноў ным усё — за 
свае гро шы. Эка но мім за кошт 
та го, што бу ду ем гас па дар чым 
спо са бам.

— Ры гор Іва на віч, што па жа-
да е це ў свя та ўсім тым, без ка-
го гэ та бы ло б не маг чы мым?

— Па ва жа ныя аг ра рыі, пры-
мі це він ша ван ні з Днём сель-
скай гас па дар кі! Шчы ра ха чу 
па жа даць вам ба га тых ура джа-
яў, спры яль ных умоў на двор'я. 
Ня хай на ша спра ва раз ві ва ец ца 
хут кі мі тэм па мі, а пра ца пры но-
сіць за да валь нен не і даб ра быт. 
Пос пе хаў і зда роўя вам і ва шым 
бліз кім!

САК РЭ ТЫ ПОС ПЕ ХУСАК РЭ ТЫ ПОС ПЕ ХУ
Ня гле дзя чы на за су ху, ААТ «Ба ра вое-2003» са бра ла леп шы ўра джай, чым ле тась

Га лоў ны эка на міст ААТ «Ба ра вое-2003» 
Іван БО КАЧ:

— За 9 ме ся цаў бя гу ча га го да вы руч ка ад рэа лі за цыі пра дук цыі 
скла ла 48,4 млрд руб лёў. Ка лі па раў ноў ваць з мі ну лым го дам, то 
гэ та 120%. Пры бы так ад рэа лі за цыі пра дук цыі — 9,4 млрд руб лёў, 
або 152% да ўзроў ню мі ну ла га го да. Рэн та бель насць про да жаў — 
17,6% (ле тась 13,8%). Агуль ная рэн та бель насць — 31,3%. Рост 
ВУП за дзе сяць ме ся цаў гэ та га го да склаў 112,5%.

Ня гле дзя чы на на двор'е, мы атры ма лі рэ корд ны ўра джай зер-
ня: 55,7 цэнт не ра з гек та ра. Ва ла вы збор склаў 9134 то ны (114% 
да ўзроў ню мі ну ла га го да). Рэ корд ная і ўра джай насць буль бы: 
385 цэнт не раў з гек та ра (у мі ну лым го дзе 314), ва ла вы збор — 
3850 тон (рост на 123%). Усё дзя ку ю чы свое ча со ва му вы ка нан ню 
тэх на ла гіч ных апе ра цый. Па кар мах мы прак тыч на спра ца ва лі 
на ўзроў ні мі ну ла га го да. На ўмоў ную га ла ву на рых та ва на 35 
цэнт не раў кар ма вых адзі нак, у тым лі ку тра вя ніс тых — 24. Кар мы 
якас ныя, у асноў ным ад па вя да юць пер ша му кла су. Гэ та да зва ляе 
раз ліч ваць на тое, што ў 2016 го дзе бу дзе ста біль ная пры баў ка 

па вы твор час ці жы вё ла га доў чай пра дук цыі.

Але на ГУР СКАЯ (на фо та зле ва) уз на чаль вае фер му «Ба-
ра вое» ўжо дзя вя ты год. І роў на столь кі ж фер ма — на пер шым 
мес цы ў гас па дар цы. «Я ча ла век ад каз ны», — тлу ма чыць за гад-
чы ца сак рэт пос пе ху. А ён, на пэў на, яшчэ і ў тым, што Але на Ста-
ні сла ваў на тут жа дзе сяць га доў ад пра ца ва ла звы чай най да яр кай. 
Та му мо жа даць ка рыс ную па ра ду сва ім су пра цоў ні кам.

Дырэктар Рыгор НІКАЛАЕВІЧ.

Галоўны аграном Марыя БЫСТРЫМОВІЧ задаволеная ўраджаем бульбы.

Загадчыца фермай «Баравое» Алена ГУРСКАЯ
і ветурач Таццяна ПАЗНЯК.

Фер му ў вёс цы Пя ня ка мяс цо выя жы ха ры на-
зы ва юць фер май XXI ста год дзя. Ра ней яна на-
ле жа ла да лу ча най гас па дар цы СВК «Ру дзі ца». 
Пас ля рэ ар га ні за цыі змя ні ла ся кар ды наль на. На 
яе тэ ры то рыі бы лі па бу да ва ны два но выя аб' ек ты, 
ча ты ры бу дын кі рэ кан стру я ва ны. За мест 180 ка-
роў ста ла 600 — ад сюль і пры рост пра дук цыі.

Ве ту ра чом на фер ме пра цуе Свят ла на 
РЭДЗЬ КО (на фо та справа). Тэр мін ад пра цоў кі 
ўжо скон чыў ся, але дзяў чы на не збі ра ец ца пе ра-
яз джаць у го рад. У вёс цы прай шло дзя цін ства, 
тут жы вуць яе баць кі. «А яшчэ я вель мі люб лю 
жы вёл, — пры зна ец ца Свят ла на. — Та му я на 
сва ім мес цы».

Заатэхнік-селекцыянер Таццяна КРУЧКОЎСКАЯ 
і ветурач Святлана РЭДЗЬКО.

УНП 600112662

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by, Але на ДАЎ ЖА НОК.
Фота Аляксандра ШАБЛЮКА.

Су час ны збожжа су шыль ны комп лекс.

Апош нія штры хі — і да іль на-ма лоч ны 
блок на МТФ «Ба ра вое» бу дзе га то вы.

Пер шы на мес нік стар шы ні Дзяр жын-
ска га рай вы кан ка ма, на чаль нік упраў-
лен ня сель скай гас па дар кі і хар ча ван-
ня Ана толь ЛІ НЕ ВІЧ ад зна чае, што сё-
лет ні год для ра ё на вы даў ся скла да-
ным. Ста я ла за су ха, але, ня гле дзя чы 
на гэ та, фак тыч на ўсе гас па дар кі (а 
гэ та сем юры дыч ных асоб і гі гант — 
аг ра кам бі нат «Дзяр жын скі» з тры ма 
фі лі яла мі) вы ка на лі не аб ход ныя па-
каз чы кі.

— Што да ўра джаю збож жа вых, мы атры ма лі больш за 
119 ты сяч тон з ура джай нас цю 61,1ц/га. Гэ та ўжо дру гі год за пар, 
ка лі ра ён атры маў больш за 100 ты сяч тон збож жа вых, — ад зна-
чае на мес нік стар шы ні.

Кры ху гор шыя за ле таш нія па каз чы кі па на рых тоў цы кар моў, 
але ня знач на: уся го на ад ну кар ма вую адзін ку. Та кім чы нам, у 
ра ё не на рых та ва на 27,8 цэнт не ра кар ма вых адзі нак на ўмоў ную 
га ла ву. Пры гэ тым вар та ўліч ваць, што сё ле та знач на па вя лі чы ла ся 
па га лоўе буй ной ра га тай жы вё лы — больш як на ты ся чу га лоў.

— Атры ма лі ня кеп скі ўра джай ку ку ру зы. Уся го бы ло за се я на 
10 тыс га, з іх 1,5 ты ся чы ўбі ра ем на зер не. Та кім чы нам, пры ўра-
джай нас ці 87 цэнт не раў ужо атры ма на 12 ты сяч тон ку ку ру зы, а 
па вы ні ку бу дзем мець 18—19 ты сяч тон зер ня ку ку ру зы.

Апроч та го, на рых та ва на 235 ты сяч тон ку ку руз на га сі ла су, яко га 
хо піць для круг ла га довага карм лен ня буй ной ра га тай жы вё лы. Та му 
ёсць спа дзя ван не, што тэм пы пры баў кі ма ла ка за ха ва юц ца.

А вось па на сен ні рап су сё лет ні ўра джай ака заў ся не са мым 
добрым: куль ту ра дрэнна пе ра нес ла зі моў ку, і шмат па се ваў за гі-
ну ла. У Дзяр жын скім ра ё не да вя ло ся ад ся ваць ка ля 45% пло шчаў 

рап са вых па се ваў ін шы мі куль ту ра мі — яра вым рап сам і ку ку ру-
зай. У вы ні ку з ура джай нас цю 28,9 ц/га атры ма лі 8,1 ты сячы тон 
рап су за мест за пла на ва ных 15 ты сяч тон.

— Сё ле та мы па вя лі чы лі пло шчы па сад кі буль бы з 470 га да 
780 га. Атры ма лі ня кеп скі ўра джай, у ся рэд нім ура джай насць скла ла 
318 цэнт не раў — гэ та на 10 цэнт не раў больш, чым ле тась. А вал 
па вя лі чы лі іс тот на: атры ма лі 24 800 тон буль бы, да даў шы да ле таш-
ня га па каз чы ка во сем ты сяч тон, — адзначае Ана толь Лі не віч.

Па вя лі чы лі ся і пло шчы па се ву цук ро вых бу ра коў, убор ка якіх 
яшчэ не скон ча на. Праў да, умо вы на двор'я пры му ша юць ча каць 
ура джай на ўзроў ні мі ну ла га го да.

У жы вё ла га доў чай га лі не ста ноў чы вы нік так са ма ёсць. На-
прык лад, пры баў ка па ма лацэ скла ла 109%. Па ўдоі ад ка ро вы за 
9 ме ся цаў пры баў ка — 262 кг. У вы ні ку ра ён зай мае чац вёр тае 
мес ца ў кра і не па вы твор час ці ма ла ка ад ад ной ра гу лі.

Доб ры вы нік і ў сві на га доў лі: 125% ва ла вой вы твор час ці да 
мі ну ла га го да.

Су раз моў ца ка жа, што са мае га лоў нае ў сель ска гас па дар чай 
пра цы — не вы най сці но выя па ды хо ды, а дак лад на вы ка наць тое, 
што пра пі са на ў тэх на ла гіч най кар це. Ка лі дас ка на ла вы кон ваць 
тэх на ло гію, атры ма еш вы нік.

— Ха чу па дзя ка ваць гас па дар кам ра ё на за доб ра сум лен ную 
пра цу: па атры ман ні ўра джаю ўсе спра ца ва лі фак тыч на на ад-
ным уз роў ні. Без умоў на, ёсць лі да ры, на свя це мы ім падзякуем 
і ўзна га ро дзім, — абя цае на мес нік стар шы ні. — Асаб лі ва ха це-
ла ся б ад зна чыць ААТ «Кру та гор'е-Пет ка ві чы» і яго кі раў ні ка 
Клі ма ша Юрыя Пят ро ві ча, ААТ «Ба ра вое-2003» і Ні ка ла е ві ча 
Ры го ра Іва на ві ча, фі лі ял «Праў да-Аг ра» з Хаць ко Ві та лем Якаў-
ле ві чам, а так са ма «Ма як-78» і яго ды рэк та ра Гар гу на Іва на 
Вік та ра ві ча.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК.

(Заканчэнне. Пачатак на 4-й стар.)

На прык лад, за кры тае ак цы я нер нае та ва рыст ва 
«Штад лер-Мінск» вы пус кае швей цар скія элект-
рыч кі. Праў да, тут ёсць пэў ныя скла да нас ці: па 
да га во ры цяг ні кі па він ны бы лі на бы ваць ра сі я не, 
але ў су вя зі з кры зі сам за пла на ва ны аб' ём за ку-
пак ад ме не ны. На прад пры ем стве знай шлі но выя 
рын кі збы ту — Азер бай джан.

У Фа ні па лі за вод «Эві пак Ін да стрыз» вы раб ляе 
шмат слой ную стрэйч-плён ку. На сён няш ні дзень 
тут за вяр ша юць дру гую част ку пра ек та — ма дэр-
ні за цыю і ўста ноў ку су час на га аб ста ля ван ня, што 
да зво ліць па вя лі чыць аб' ёмы вы пус ку пра дук цыі. 
Ужо вы зна ча ны кан крэт ныя рын кі яе збы ту.

На прад пры ем стве «Амка дор-Лас та мер», якое 
зай ма ец ца вы твор час цю гу ма ва-тэх ніч ных вы ра-
баў для аў та трак тар най тэх ні кі, так са ма пра цяг-
ва ец ца ін вес ты цый ны пра ект. Без умоў на, пэў ныя 
цяж кас ці тут ёсць. Але, тым не менш, 156 млрд 
руб лёў сё ле та ім асвое на.

У Дзяр жын ску на ба зе ма то ра ра монт на га за-
во да па бу да ва на прад пры ем ства «Са леа», дзе 
на ла джа на вы твор часць гід раў ліч ных вы ра баў і 
якое на сён няш ні дзень пра цуе на экс парт. Тут 
ёсць пэў ныя пы тан ні са збы там пра дук цыі, але ідзе 
ды вер сі фі ка цыя вы твор час ці, зна хо дзяц ца но выя 
рын кі. За вод цал кам за гру жа ны.

Доб ра пра цуе за меж нае прад пры ем ства «Уна-
ме ды кап» па вы пус ку ме ды цын скіх вы ра баў: 
ле тась тут за вяр шы лі ма дэр ні за цыю, у лю дзей 
год ная зар пла та. У пла нах — ма дэр ні за цыя ААТ 
«Амка дор-Дзяр жынск».

— Дзя ку ю чы гэ та му, ві даць, у ра ё не раз ві-
ва ец ца і са цы яль ная сфе ра?

— У го ра дзе бу ду ец ца шмат жыл ля. І са цы яль-
ная сфе ра не мо жа ад ста ваць. У 2013 го дзе мы 
зра бі лі пры бу до ву на 200 мес цаў да Фа ні паль скай 
ся рэд няй шко лы. У вы ні ку вы зва ліў ся дзі ця чы сад, 
які быў за ня ты школь ны мі кла са мі. Сё ле та за вяр-
шы лі яго рэ кан струк цыю і ўвя лі ў дзе ян не. Бу ду ем 
і дзі ця чы сад з цэнт рам ка рэк цый на га раз віц ця на 
162 мес цы ў Дзяр жын ску. У ліс та па дзе бу дзем яго 
зда ваць. Для мно гіх ма ла дых сем' яў вы ра шыц ца 
пы тан не ўлад ка ван ня сва іх дзя цей, а ма ці змо гуць 
вый сці на пра цу.

Сё ле та ўзво дзіц ца дом, ку ды пе ра се лім лю дзей 
з не пры дат ных для пра жы ван ня да моў у Не га-
рэ лым, па сёл ку Энер ге ты каў, Дзяр жын ску. Вы-
зва ле ныя пло шчы вы ка рыс та ем для ўзвя дзен ня 
шмат па вяр хо ва га жыл ля.

— У Дзяр жын ску пла на ваў ся знос пры ват-
на га жыл ля, што вель мі хва ля ва ла лю дзей. Як 
вы ра шы ла ся пы тан не?

— Спра ва ў тым, што Дзяр жынск — адзін з 
га ра доў-спа да рож ні каў Мін ска. Бы ла пра па но ва 
зно сіць пры ват ную за бу до ву і бу да ваць жыл лё 
для жы ха роў Мін ска. Лю дзі абу ры лі ся. І пад-
час гра мад ска га аб мер ка ван ня та кі ва ры янт не 
прай шоў. Ра зум нае ра шэн не знай шоў стар шы-

ня Мі набл вы кан ка ма Ся мён Ша пі ра: раз ві ваць 
бу даў ніц тва для гра ма дзян ста лі цы ў ра ё не га-
рад ско га па сёл ка Ру дзенск Пу ха віц ка га ра ё на, 
дзе по бач зна хо дзіц ца ЦЭЦ-5, дзе да стат ко ва і 
цеп ла вых, і элект рыч ных ма гут нас цяў, не трэ ба 
пра клад ваць но выя ін жы нер ныя ка му ні ка цыі, 
ла дзіць ка цель ні, ачы шчаль ныя збу да ван ні. Ра-
зам з тым гэ та і эка но мія срод каў, пры зна ча ных 
пад знос жыл ля.

Да дам, што ак тыў нае бу даў ніц тва вя дзём і 
ў сель гас ар га ні за цы ях па пра гра ме Мі набл вы-
кан ка ма, які вы дат ка ваў срод кі на «клю шач ні-
кі». Гас па дар чым спо са бам уз во дзім 10 та кіх 
па мяш кан няў: у ААТ «Кру та гор'е-Пет ка ві чы», 
«Ма я ку-78», «Ба ра вым-2003», «Каст рыч ні кай 
рэ ва лю цыі». Дзя ку ю чы аг ра кам бі на ту «Дзяр-
жын скі» ў фі лі яле «Фаль ко-Аг ра» з'я віў ся но вы 
ма лоч на та вар ны комп лекс на ты ся чу га лоў дой-
на га стат ка па най ноў шых тэх на ло гі ях. Сё ле та ў 
ра ё не па бу да ва лі 21 ся наж ную тран шэю. На па-
ло ву кошт кан струк цый фі нан са ва лі з аб лас но га 
бюд жэ ту.

Та кім чы нам, з кож ным го дам удас ка наль ва-
ец ца і ба за для вы твор час ці сель ска гас па дар чай 
пра дук цыі.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

ГА ЛОЎ НАЕ — 
ДАК ЛАД НА ВЫ КА НАЦЬ ТЭХ НА ЛО ГІЮ

«ГОД УДА ЛЫ...»
5ЗЯМЛІ НАДЗЕЙНАЯ АПОРА14 лістапада 2015 г.


